

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la administr. calle del Rubio, número 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid o envián-
dolo en metálico, libranza o sellos de correo
A la administracion calle del Rubio núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4501 DE LA NOCHE

MADRID, DOMINGO 27 DE JULIO DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Ragusa 25.
La lucha cada vez mas encarnizada. Los turcos han perdido 3,000 hombres en los combates de los dos últimos dias.

Viena 25.
Anuncia la Gaceta del Danubio que los ministros de las grandes potencias han empezado en Constantinopla las conferencias para los asuntos de Servia pero que no se tratará la cuestion del Montenegro.

Belgrado 25.
Los servios y los turcos se mantendrán impasibles mientras duren en Constantinopla las conferencias diplomáticas.

Turin 25.
Se dice que el conde de Launay irá a San Petersburgo de ministro de Italia.

El gobierno ha adquirido el ferrocarril de Génova a Voitri mediante una renta de 22 francos 50 céntimos por acción.

El ministro de la Justicia ha presentado hoy a la Cámara un proyecto de ley contra los abusos del clero. Ha sido acogido con entusiasmo y se ha votado la urgencia.

Londres 25.
Nueva York 12.—Se han oido disparos de cañon hacia el rio James, y se supone que Mac-Glellan ha dado una nueva batalla. Numerosas guerrillas confederadas operan en Kentucky. El Senado ha autorizado al presidente a admitir los negros en el ejército y recibirlos en la Union en calidad de labradores concluida la guerra.

Los representantes adoptan dos proyectos de ley relativos al arancel y a la confiscacion de los bienes de los insurgentes.

El presidente Lincoln ha sido invitado a ir a Nueva York para asistir a un gran meeting de los partidarios de la guerra.

Paris 25.
Las noticias de Méjico confirman las dos acciones perdidas por Ortega y Zaragoza en Cerro del Borgo.

Las noticias de China presentan como muy critica la situacion del ejército inglés en Shang-Hai. Dice el Daily-News que el jefe de la expedicion ha pedido un refuerzo de 3,000 hombres.

Ascienden a 19,470 hombres los que van a reforzar el ejército francés de Méjico.

Paris 26.
El 3 interior español, a 48 1/4; el 3 exterior, a 53 1/4; la diferida a 43 3/4 y la amortizable a 18 3/4; el 3 por 100 francés a 68-60, y el 4 1/2 a 97-35.

Londres 26.
Los consolidados quedaron de 94 a 118.

Un despacho telegrafico recibido ayer de Paris, anuncia que a mediados de julio pasaron por Tenerife los primeros refuerzos franceses, en número de dos mil hombres que a estas horas estarán muy próximas ya a las playas de Méjico.

La Epoca propone que se declare puerto franco a Melilla y punto de depósito a Ceuta.

Los limites-muros de Melilla están ya fijados, y en breve se empezarán a levantar los reducidos en los sitios mas avanzados para defenderlos debidamente. Las relaciones de los moros con nuestras plazas africanas son cada dia mas cordiales, y no encontramos lejano el momento en que den grandes resultados para la agricultura los feracisimos terrenos que, por consecuencia del último tratado de paz, han quedado en nuestro poder para desahogo de Ceuta y Melilla, antes verdaderos presidios y ahora ciudades llamadas a extender por el suelo africano el fecundo principio de la colonizacion, así que con ciertas medidas previsoras puedan absorber por completo el comercio que tenga Marruecos por Europa.

Noticias de Tetuan dicen que el antiguo fanatismo musulman ha desaparecido para dar lugar a sentimientos de benevolencia y de tolerancia, mas dignos de la presente civilizacion que ha derramado con la presencia de nuestros soldados grandes germen en el pais. Así se ve que han quedado en la ciudad que tuvo que rendirse al poder de nuestras armas de 35 a 40 familias españolas, que de ningún modo se ven molestadas en sus creencias ni en las industrias y comercio que allí han establecido. La construcción de la hospedería, de la iglesia católica y de la casa consular de España no encuentra obstáculo alguno, y los sacerdotes españoles pueden dedicarse libremente a la educación de los hijos de nuestros compatriotas.

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido ayer 814 fegas de trigo, de 44 a 57 1/2 fanegas, quedando por vender sobre 787 fanegas; cebada nueva de 23 a 25, añeja de 28 a 30 rs. fanega, y la algarroba a 38 1/2.

Es muy aventurado cuanto dicen algunos periódicos sobre las instrucciones dadas al marqués de la Habana. Es difícil que estas instrucciones sean hoy del dominio del público, tanto mas cuanto que están sujetas a las eventualidades de una negociación diplomática y a los acontecimientos que pue-

dan surgir en Méjico. La Epoca, sin embargo, cree muy natural que el gobierno español, dando como un hecho consumado y que ha aceptado lo sucedido en Orizaba, crea que hallándose el tratado de Londres no roto, sino en suspenso, como declaró el señor ministro de Estado ante el Senado y el Congreso, se establecen nuevas negociaciones entre los tres gabinetes de Londres, Paris y Madrid para un nuevo acuerdo. Respecto a la eventualidad de que las tropas españolas fueran hoy a Méjico, dice La Epoca que esta eventualidad es punto menos que imposible, pues aparte de que la España no podría hacer en el suelo mejicano un papel secundario despues de haberle hecho principal, la dignidad de la Francia no consiente, despues del descalabro de Puebla, aceptar auxilio de potencia alguna extranjera.

Con motivo de celebrarse el jueves una fiesta popular en Carabanchel, el Sr. Salamanca obsequió al marqués de los Castillejos y a diferentes amigos suyos con una gira campestre en su bellísima posesion de Vista Alegre. Tambien anteaer los ayudantes del conde de Reus, los jefes militares que le han acompañado a Méjico y algunos de sus especiales amigos tuvieron un animado banquete para celebrar su reunion en Madrid. Al final de él parece que el señor Pérez Calvo improvisó un sentido discurso sobre Méjico, que fué muy aplaudido.

La Epoca dice que ha recibido una carta de Sevilla anunciando que aquellas provincias están muy trabadas por la democracia, y que las autoridades vigilan para hacer imposible nuevas intenciones como la del año pasado.

No es cierto, como dice ayer un periódico, que el Sr. Mon se halle en Asturias. No ha salido de Madrid, y anteaer mismo recibió la visita del señor duque de Tetuan, que pasó a despedirle. El presidente del Congreso marchará a Asturias en la próxima semana. Continúan en aquel pais el señor Rios Rosas y el señor marqués de Pidal.

Pregunta un periódico si se han dado ya a Francia los títulos correspondientes al tratado de 1823. No solo se dieron hace mas de un mes y se retiró la inscripcion por cuadruplica suma que conservaba hace cuarenta años Francia, sino que estos títulos tomados por una casa poderosa de Europa, no han hecho desmerecer en nada los fondos españoles en los mercados extranjeros, prueba de la firmeza del crédito en nuestro pais.

El señor marqués del Duero debe marchar a tomar las aguas de Vichy del 4 al 5 de agosto. El general Prim parece que ha fijado para el 12 su marcha a los baños de Pantheon.

Los brigadieres Pelaez, segundo cabo de Santo Domingo, y Vargas, que lo era de Puerto Rico han cambiado de puesto, resultando Pelaez segundo cabo de Puerto Rico y Vargas de Santo Domingo. Ambos destinos quedan igualados en la asignacion de seis mil duros concedida a los segundos cabos. El brigadier Izquierdo desempeñará el cargo de gobernador civil de Puerto Rico si se establece.

Háse dicho, no sabemos con qué fundamento, y anoche lo reproduce La Epoca, que por conducto del capitán general de la isla de Cuba ha llegado a Madrid una comunicacion del general mejicano Zuloaga, presidente de la república, y contra el cual combatía Juárez, en la que solicita que España intervenga en la solucion conservadora de los asuntos de Méjico.

Dícese que el Sr. Ruiz Higuero, gobernador de Córdoba, pasa con igual cargo a la provincia de Alicante, reemplazándole en Córdoba el Sr. Sepúlveda.

Se anuncia un libro de Proudhon que va a sorprender a la democracia europea. El célebre socialista se pronuncia abiertamente en él por la Confederacion italiana, por el pontificado y contra la unidad italiana de Mazzini, que declara ser contraria a la libertad y solo favorable al imperio napoleónico y a la cismática Prusia.

A pesar de la ausencia de la corte, el dia de S. M. la reina Cristina ha sido de gala en Madrid y su augusta hija recibió en San Ildefonso las felicitaciones de los que en aquel día no podían menos de recordar las páginas a que va unido el nombre de S. M. la Reina Cristina. Un despacho telegrafico enviado a Paris en nombre de SS. MM., felicitó a tan augusta señora.

El Constitucional inserta una interesante carta de Filadelfia en que presenta muy grave la situacion de los federales. Las apreciaciones de esta correspondencia son que la separacion del Norte y del Sur es inevitable. Tambien en esta correspondencia se confirma la retirada del conde de Paris y del duque de Chartres, que vuelven a Europa.

A la proposicion de Las Novedades para que se establezca en España el tiro nacional, contesta anoche otro periódico, que aqui no es necesario semejante institucion, que lo que España ha menester son fortificaciones en nuestras plazas fuertes y puertos, y aumento en nuestro material de guerra y en nuestras armas especiales, como le van recibiendo, y entre tanto y mientras que la paz de Europa no se turbe, el que se consagren todas sus fuerzas y sus recursos a las grandes obras públicas que han de contribuir a la regeneracion y engrandecimiento de la patria.

Ayerse ha dicho con referencia a cartas recibidas por el señor duque de Osuna de la capital misma de Rusia, como representante de la Reina de España en aquella corte, que las noticias de aquel pais disminuyen mucho cuanto la prensa francesa principalmente ha dicho respecto de la gravedad y significacion de los incendios de San Petersburgo. En gran parte son estos accidentes que ocurren allí todos los años y que han sido explotados por los emigrados polacos y rusos de Europa. Pero no hay temor alguno de revolucion en Rusia, y estas correspondencias afirman que el emperador, que está visitando hoy el imperio, gana cada dia en popularidad por la política eminentemente civilizadora que sigue. Tambien el gran duque Constantino se hace cada vez mas acepto en Polonia.

Se da como positivo el enlace del príncipe Humberto, heredero de la corona sarda y que tiene 18 años, con la princesa rusa María Maximiliana, hija del gran duque de Lutemburg y de la duquesa Maria, hermana esta del czar Alejandro y parienta por su padre del emperador Napoleón. Esta princesa, que tiene realmente una figura hermosa, ha permanecido algun tiempo en Niza, y hasta se dijo que debía enlazarse con el mismo rey Victor Manuel. Su madre, viuda del duque de Lutemburg, y cuyo hijo ha figurado en las candidaturas para el trono del Lombardo-Veneto y mas tarde para el de Nápoles y principados del Danubio, está casada en segundas nupcias con su ayudante del emperador Alejandro.

El jueves 24 salió de esta corte por el ferrocarril de Alicante, con direccion a Cádiz, el conocido poeta satírico D. Juan Martínez Villergas, que ha permanecido única y únicamente cuatro dias en Madrid. En Cádiz tomará el vapor-correo que le ha de conducir a la Habana, donde se propone seguir publicando sus festivas obras.

Se ha concedido la cruz de María Isabel Luisa pensionada con 40 rs. mensuales, al guardia civil Narciso Bercedo, que hace poco tiempo salvó con el mayor arrojo en Burgos, a una niña que estuvo a punto de ahogarse en los calabozos y en el mar.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica la ley sancionada por S. M. concediendo a doña Maria de los Remedios Salvador, viuda del licenciado en medicina y cirujía D. José Quesada, que falleció del cólera en 1860, la pensión de 4,000 rs. anuales, con arreglo a la ley de Sanidad y a los arts. 3.º y 6.º del reglamento para su ejecucion.

Tambien inserta hoy la Gaceta la ley declarando que las sociedades anonimas y de mas asociaciones comerciales, industriales o de crédito, banca y giro de Francia que están sometidas a la autorizacion del gobierno y la han obtenido, pueden ejercitar sus acciones y comparecer en juicio ante los tribunales de España con arreglo a las leyes del reino.

El periódico oficial da tambien a luz la ley aprobada por los cuerpos colegisladores y sancionada por la corona, declarando de servicio general y en tal concepto con opcion a ser subvencionados por el Estado, los caminos de hierro que se construyan para conducir los carbonos minerales desde los criaderos de grande importancia a los puertos de mar, a las vias de comunicacion fluvial, a las líneas generales de primer orden, a los grandes e importantes centros de poblacion y a las comarcas industriales, y por esta razon son aplicables las prescripciones de la ley de 3 de junio de 1855 y las demas disposiciones vigentes sobre ferrocarriles y uso del crédito por las empresas constituidas para la construccion y explotacion de los mismos, aun que alguna parte de ellos por lo accidental del terreno u otra razon sean servidos por fuerza animal u otros medios que no sean las locomotoras.

Por real orden de 19 de julio, se ha ampliado la concesion del ferrocarril de Zaragoza a Irizarun, completándola con el trozo de Irizarun a Alsasua, con la subvencion de 329,990,47 rs correspondiente por kilómetro, segun el resultado de la subasta, adjudicada por real orden de 9 de octubre de 1857, y con arreglo al proyecto aprobado por la de 8 de agosto del mismo año, ins- truyéndose sin perjuicio expedito para resolver con el debido conocimiento sobre la concesion de una línea de enlace desde Irizarun, por territorio español, con un puerto del mar Océano.

Como habiamos anunciado, hoy publica la Gaceta el real decreto nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de S. M. el emperador de los franceses, al teniente general y senador del reino D. José

Gutiérrez de la Concha, marqués de la Habana.

La mayor parte de los periódicos hacen grandes y justos elogios de los niños del Hospicio que trabajaron anteaer noche en el teatro del Circo, y algunos indican la conveniencia de que se repita esta funcion, idea que nos parece muy oportuna. Durante la representacion, el escenario se cubrió por dos distintas veces de cucuruchos de dulces, ramos de flores, pajaros y otros objetos. Parece, dice un periódico, que era un obsequio que hacia a los niños el duque de Sesto que con el señor marqués de la Vega de Armijo se hallaba en el palco. Con este motivo dice La Epoca que sería bueno fomentar las disposiciones de estos pobres huérfanos, tanto en música como en declamacion, a fin de que un dia puedan hallarse con un nombre que ilustre, y una reputacion que adquiere.

Parece que se ha hecho la adjudicacion del teatro del Principe a favor del Sr. Catalina, segun indican algunos periódicos.

Los hombres políticos franceses que en la actualidad viajan por Inglaterra han remitido al emperador informes detallados de los inmensos armamentos que ha mandado hacer el gobierno inglés. Los rumores de una invasion francesa son el pretexto de que se vale para obtener los fondos necesarios para tales gastos, pero la verdad es, dice un corresponsal, que el gabinete de San James quiere haberse en disposicion de intervenir con fuerzas suficientes en una lucha en que pravee que tendrá al gobierno francés por adversario. Los mismos informes hacen mencion del lenguaje intencionalmente hostil al emperador Napoleón, que usa la alta sociedad inglesa.

Dícese que el príncipe Luciano Murat ha hecho redactar y ha firmado una protesta contra la omision de las formalidades prescrites por el emperador para el alumbramiento de la princesa Clotilde. Se asegura que el hijo del príncipe Napoleon tiene gran parecido con Napoleón.

El baron de Roussy de Sales, descendiente del gran santo de la Saboya, antiguo primer secretario de la legacion sarda en Berlin y en Paris, ha fallecido en Paris la noche del 22 en un casullo del departamento del Eure. Desde la anexion de la Saboya habia pasado al servicio de la Francia, pero estaba cesante. Era jóven aun y se distinguia tanto por sus sentimientos como por sus maneras.

El gobierno francés, dicen de Paris, tiene poderosas razones para pensar que los preparativos militares de Garibaldi no van encaminados en este momento contra Oriente, sino contra Roma. Garibaldi, para tentar un golpe de mano, se ha atraído afiliados entre los generales y oficiales piemonteses del ejército que ocupa el reino de Nápoles. Esto explica por qué el gabinete de Turin no quiere ni puede hacer nada para detener a Garibaldi. El gobierno francés no parece a ceder a Roma en las circunstancias actuales, a los voluntarios de Garibaldi. El emperador ha pedido dos buques de guerra con orden de cruzar entre Sicilia y las costas de los Estados-Romanos y vigilar toda tentativa de desembarco, y en caso preciso, echar a pique al que intente resistirse.

Una carta de Nápoles del 18 dice: Garibaldi continuas sus visitas en las comarcas de Palermo con gran número de descamisados, oficiales voluntarios que no han sufrido exámenes en su carrera; muchos hombres del partido de accion que no han podido ser recompensados están a su lado y le vuelven tarumba con la ingratitude del pais, Garibaldi se ve abrumado de peticiones y peticiones de empleos. El solitario de Caprera, desde que llegó a Sicilia no oye mas que quejas y acusaciones contra los hombres que están en el poder. En todas partes se le pide que hable, y así incurre en salidas de pie de Banco.

Los señores caballeros de la Orden de San Juan de Jerusalen, han acordado formar, y dedicar al presbitero D. Francisco de Perez Berrocal un magnifico abum, en el que figuran las rúbricas de los Sermos, señores infantes D. Sebastian y D. Francisco de Paula, así como la del Excmo. señor duque de Osuna y demas grandes y personas, que pertenecientes a dicha Orden, oyeron el sermón que el día de San Juan improvisó el mencionado presbitero en celebracion de su titular. De este modo dan un testimonio de aprecio al orador que tan oportunamente le sacó de un conflicto, y premiar al sacerdote que si vale mucho como orador evangélico, no vale menos por su gran frustracion.

El empréstito portugués no es de ciento y tantos millones de reis como nos habia anunciado el telegrafo, sino de cinco millones de libras esterlinas o sean 380 millones de reales, cantidad no flujante en verdad, para una nacion de cuatro millones de habitantes. Felizmente, y por ello damos la enhorabuena a nuestros vecinos, la suscripcion se ha cubierto con escaso apenas se ha abierto.

La ciudad de New-York dará al ejército federal cuatro nuevos regimientos. El Congreso se ha ocupado de un proyecto de organizacion de la milicia, en el cual no se tendrá en cuenta ni el color, ni la raza. El ejército de Burnside se ha reunido con el del general Mac-Clellan. Segun el Richmond L'Examiner M. Shidell habia escrito a Paris

que esperaba el reconocimiento del Sud por el gobierno francés. Lincoln debe publicar pronto una proclama en la que declare la política del nuevo gabinete. En las últimas reuniones de la cámara, muchos miembros atacaron violentamente al gobierno por haber ocultado al verdadero estado de las cosas delante de Richmond. El Evening-Post dice que las pérdidas federales en la batalla de Richmond, son mucho mas considerables que lo que se supone. El Courier des Etats-Unis adiere, que el regimiento de guardias de Lafayette sufrió tales pérdidas que solo le quedaron 50 hombres.

Es tan escaso el número de roses que diariamente entran en el matadero de Malaga, que puede creerse, atendiendo lo ocurrido del vecindario de aquella ciudad, que la mayor parte de él no hace uso de tan importante artículo de consumo.

Los dos marineros autores del terrible drama ocurrido en un buque americano, han salido de Valencia en un guano costero, para ser entregados en Malaga a las autoridades que los reclaman para juzgarlos.

La corrida de toros que se verificó en Valencia el viernes, pasó sin que ocurriese nada notable. A las cuatro entre el novillero y los apupos del público salió la cuadrilla, y a poco el alguacil. Acto continuo usó el redondel el primer toro; a este siguió otro y otro, hasta ocho. Algunos recibieron bien las varas, otros no tanto; unos fueron engalanados con banderillas profusamente; otros con sencillez; y por fin, todos, los matos pronto y lasmas tarde, succumbieron a marcos de los diestros, que por cierto dicen que anduvieron bastante desahucados. La corrida, pues, ofreció escasísimo juego. La plaza estuvo concurrencidísima; fué un lleno completo.

Se dice en Oviedo, que el rico banquero señor Salamanca trataba de tomar a su cargo la construccion del ferrocarril leonés-asturiano.

La prensa portuguesa de oposicion dice que la operacion de crédito que acaba de verificar aquel gobierno, ha producido la baja de los fondos portugueses en todos los mercados de Europa. O Conservador añade, que segun parece, la noticia de que Portugal perderá una enorme suma en esta desgraciada operacion, ha causado horrible impresion en todos los puntos del reino.

El brigadier de la armada Sr. Talens, comandante de marina de Malaga, ha regresado a dicha ciudad despues de haber visitado toda la provincia.

El ayuntamiento de Granada, ha dirigido una exposicion al gobierno de S. M., pidiendo que se destine alguna suma para socorrer a los labradores que sufrieron pérdidas a causa de la fuerte tormenta que estalló el 19. Tambien los pobres labradores han dirigido otra exposicion a S. M. con el mismo objeto.

La gendarmeria pontificia ha preso a un pájaro de cuenta que iba de Rieli a Roma. Este agente de las sociedades secretas traía consigo infinitud de proclamas incendiarias, y en la misma diligencia en que iba se ha encontrado un paquete de cartas para los revolucionarios de Roma, con sobre a un empleado del gobierno, que tambien ha sido preso.

El ministro de Instruccion publica piemontés Sr. Matteucci, ha dirigido una carta a la sociedad de clérigos napolitanos que han negado obediencia al Papa, felicitando a dicha sociedad y adhiriéndose a su objeto.

Ha fallecido en Lisboa el general portugués conde de Bomfin.

Una correspondencia de Roma del 19 dice que de Sicilia y de Paris a un mismo tiempo llegaban noticias contestes respecto a una próxima expedicion de Garibaldi, cuyo destino era, sin embargo, un misterio. Pretendíase que el gran condottiero partiría solo de la isla, y que en pos suyo irían a reunirse sus voluntarios. No parece deba ser muy formidable una expedicion que a tales trazas tiene que recurrir; y sea que se dirija a Oriente o al Adriático, si no encuentra apoyo y sosten en el pais, si las potencias a las que se supone avenidas para lo que se prepara en Turquia, no favorece o burlantemente la tentativa, el éxito de esta no parece deba ser muy lisonjero. Se hablaba de la ida al Mediterráneo de una escuadra rusa a la que se franquearían los puertos italianos, y que sería una especie de avanzada de los nuevos aliados, que se situarían en el archipiélago.

La estacion se va dejando sentir con gran fuerza en casi todas las provincias del interior. En alguna de ellas, como Zaragoza, el calor fué tal el viernes, que el termómetro marcó mas de 30º a la sombra.

En el próximo mes de agosto, dice el Falenciano, quedará abierta al servicio público la seccion de Murviedro a Nules, en el ferrocarril de Valencia a Tarragona.

Los periódicos de Córdoba, que habían dado la noticia de haber sido preso en aquella provincia un tal Rafael Losada y Quilez, acusado de que se dedicaba a cierta propaganda política, recorriendo las poblaciones con un cosmorama, anuncian que probablemente se sobreseerá en la causa que a dicho sujeto se ha formado.

La santa romana y universal inquisición ha publicado un decreto el día 4 de junio condenando la obra publicada por el presbítero Pedro Mongini, párroco de Oggebio (Lago Mayor) el año 1861, en la imprenta y litografía de Contini y Bertolotti sucesores de S. Gostini, titulada: Apología del opusculo titulado:—El pontífice é le armi temporali a difesa dello Spirituale come pretende la Civiltà cattolica di Roma, lettera Politica-morale ad un Monsignore Romano, (cuya primera obra fué ya condenada) en atención á que exhortado su entonces anónimo autor á que se sometiese al juicio de la Iglesia y se retractase de los errores y calumnias que en ella se asentaban, no solo no lo ha hecho, sino que en menosprecio de aquellas exhortaciones ha publicado esta segunda obra, poniendo su nombre al frente y reproduciendo y afirmándose en las proposiciones condenadas.

El periódico democrata francés *L'Éclair*, está combatiendo terriblemente la libertad de enseñanza, y confiesa que lo hace porque dicha libertad es favorable á la propagación de la religión católica.

Los pescadores de Santurce y lo mismo podrá decirse de los de Castro-Urdiales y Laredo, apenas han tenido desde muy último un día favorable para la pesca de la sardina.

En Bilbao habrá grandes corridas de toros en los días 31 de agosto, 1.º y 3 de septiembre. El espada que tendrá á su cargo la plaza es el Tato, acompañado de otro segundo y de su cuadrilla correspondiente. Para el día 2, que es el destinado para los festejos y en el que no habrá toros, se preparan grandes y sorprendentes funciones.

En los elegantes jardines del Paraíso se prepara una función extraordinaria para uno de los días de la presente semana. En su mayor parte se compondrá de fuegos artificiales preparados por los aplaudidos pirotécnicos valencianos Minguet y Llorens, á cuyo beneficio se dá la función. Según los preparativos que se están haciendo, y las noticias que hasta nosotros han llegado, el público gozará de un espectáculo de los mas notables en su género que hasta ahora se han visto en la capital de España. Grandes orquestas tocarán durante toda la función, y á todas las señoras que asistan se las obsequiará con ramos de flores. En la misma noche estrenarán algunas composiciones musicales. Aplaudimos el celo que despliega en pró de los madrileños la sociedad del Paraíso.

Por disposición del ingeniero del distrito, se han suspendido las obras de ensanche que habían comenzado á ejecutarse en la fábrica de armas de la Vega, en Asturias, hasta que se vea si el proyecto de las mismas se ha tenido presente en todas sus partes.

Ha llegado á Oviedo el ingeniero militar encargado por el gobierno de reconocer los cuarteles de la Plaza y de Milicias, á fin de proceder al derribo del primero y á la reparación del segundo.

El vapor *Ther*, que entró el 23 en el puerto de Málaga, procedente de Melilla, conducía á remolque una cañonera para repararla; 112 artilleros y varios enfermos convalescentes.

El día 29 del actual, á las doce de la mañana, tendrá efecto en la dirección de loterías, una negociación de letras á cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujeción á las bases que estarán de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.

Acordado por la dirección general de rentas establecidas, que desde 1.º de agosto próximo se expendan nuevos sellos de correos de 2, 12 y 19 cuartos, y de 4 y 2 rs., se avisa al público que desde dicho día la correspondencia á cuyo franqueo correspondan, no circulará y se considerará como no franqueada la que no lleve los sellos de la nueva elaboración, no admitiéndose tampoco los que hoy circulan de los expresados precios, en pago de portes de correo.

Uno de nuestros colegas propone para la coronada villa, las siguientes reformas, que merecen nuestra aprobación:

«El primer farol de toda calle debería tener escrito el nombre de ella en letras decenas, ya que no lujosas. Así se evitaría quebraderos de cabeza á los viajeros que llegan de noche y conocen poco, ó desconocen por completo la población. Ya que se está llevando á cabo el establecimiento de cubetas urinarias, bueno sería completar el servicio, formando también un proyecto, que se realizara pronto, de letrinas públicas, por el estilo de las que hay en París, en donde se disfruta por un *sous* hasta de aguas aromáticas, mullidos cojines, lectura de periódicos cuando es necesario esperar. Sería también conveniente, en concepto de nuestro colega, dirigir una amonestación á los mozos de cordel, para que no dieran el espectáculo impropio de una capital culta, de tenderse á la bartola á dormir largas siestas en medio de la calle, y muchas veces en la misma acera.

En Vergara se está celebrando con grandes regocijos públicos, la canonización del santo mártir natural de aquella villa, de San Martín de la Ascension de Aguirre. En el hermoso libro que con el título de *Vidas de los Mártires del Japon*, escribe el Sr. Nenciales, y se está publicando, se inserta la partida de bautismo del mártir vergarés, que dice así: «En once días del mes de septiembre de mil quinientos y sesenta y siete, fué bautizado Martín, hijo de Pedro de Aguir-

re y de Marina de Arijola. El padrino fué Andrés Abbad de Gauchagui y la madrina Cathalina Jeaniz de Albuja Solis.» «Esta partida es de los libros de bautizados en la Iglesia Parroquial de San Pedro de la Muy Noble y Muy Leal Villa de Vergara.»

La *Discusion* clama hoy contra las trabas y limitaciones que los partidos medios han puesto siempre á la absoluta libertad de escribir. Nuestro colega no recuerda, sin duda, que ha sido uno de los pocos diarios que con mas energía se ha opuesto á que se modificaran por medio de autorización de las Cortes ó de un decreto del gobierno, las condiciones de depósito y editor responsable que actualmente exige la ley de imprenta.

Los periódicos de Oviedo publican el reparto de las sumas destinadas para socorrer á las familias de aquella provincia que mas daños sufrieron con las inundaciones. Las cantidades repartidas ya han sido un verdadero consuelo para cuantos habían perdido sus escasos bienes en aquellos días de desastres.

En Gijón se preparan los festejos de costumbre para los días 14 y 17 de agosto, en los cuales celebra su fiesta aquella población. Según el programa, no faltarán diversiones donde pasar á agradables ratos.

El círculo oficial parisiense se ocupa mucho de los rumores acerca del proyecto de un casamiento entre el conde de París y la hija mayor de la duquesa de Parma.

Dice una correspondencia de París que el plan del emperador Napoleón, al inducir á todas las naciones á reconocer el reino de Italia, es formar un vacío alrededor del Papa, aislarle, é imposibilitarle todo refugio en los Estados de Europa, obligándole así á capitular. Tal vez, añade, no está distante el momento en que se presente un *ultimatum* de Napoleón á Pio IX. Es positivo que este no cederá, declinando en el emperador toda la responsabilidad de una situación que obligaría al jefe de la iglesia á buscar un asilo.

La edición de provincias de *El Clamor* de ayer fué recogida de orden de la autoridad.

Ha llegado á Reus el celoso alcalde-corregidor de aquella ciudad, que ha estado en Madrid algunos días gestionando el pronto despacho de expedientes relativos á mejoras para aquella población.

El batallón cazadores de Segorbe que estaba en Manresa, ha recibido orden para trasladarse á Granollers.

Ya se ha puesto á disposición de la comisión delegada al efecto, el terreno del ensanche de Barcelona, en el que ha de construirse la nueva Universidad.

Por la junta general de beneficencia del reino, se avisa por el *Diario de Avisos* de hoy, á varias aspirantes á plazas en el colegio de huérfanas del Refugio de Valencia, á cuya solicitudes faltan varios justificantes, que si no quieren sufrir perjuicio en sus pretensiones por esta causa, que cuiden de acompañar á sus solicitudes los documentos que les faltan de los siguientes: 1.º Real despacho ó último título que en la carrera militar haya obtenido el padre de la aspirante. 2.º Partida de casamiento de los padres de la misma. 3.º Otra de su defunción expresiva de la enfermedad de que fallecieron. 4.º Fé de bautismo de la aspirante. Y 5.º documento que acredite si la madre de la aspirante disfruta pensión del Monte Pio Militar y á cuanto asciende; y en el caso de que la aspirante fuese huérfana de padre y madre, acreditar asimismo si disfruta pensión de orfandad y á cuanto asciende anualmente.

Es tan grande el número de forasteros que hay este verano en el fresco y lindo pueblo de Santurce, situado en la embocadura de la ría de Bilbao que apenas encuentran ya los que llegan todos los días alojamiento. No sucederá esto el verano próximo, pues se está construyendo allí un magnífico establecimiento donde se podrán hospedar mas de 200 personas.

Su eminencia el cardenal arzobispo de Sevilla continúa aun enfermo de bastante gravedad. Con este motivo se ha dirigido una circular á los señores curas de aquel arzobispado encargándoles ruegues á Dios por la salud del venerable prelado.

El billete que ha salido premiado en el último sorteo con 75,000 duros estaba aun en poder de los ciegos de Sevilla á las doce del día en que se verificó el sorteo, y á duras penas pudieron los vendedores hacer pasar á otras manos los débitos que se repartieron entre varias personas la mayor parte poco favorecidas de la fortuna.

El *Porvenir* de Sevilla pide que se establezcan en aquella capital las casas de socorro que tan útiles servicios están prestando en Madrid.

En Sevilla ha corrido la voz de que en Villanueva del Río ha ocurrido un horrible incendio. Según parece ha sido de mucha consideración, pues el fuego redujo á ceniza olivares, eras y una gran cantidad de cereales. Se carece de detalles.

Esta madrugada á las tres hubo una terrible alarma en la calle del Rubio. En el cuarto bajo de la derecha de la casa número 22, se oyeron terribles y desesperados gritos femeninos que anunciaban la aparición de ladrones. El vecindario se alborotó, gritaban los hombres, lloraban las mujeres y los niños; sonaban los pitos de los serenos y guardias veteranos; salieron á relucir pistolas y sables, y toda clase de instrumentos cortantes y punzantes; llegó inmediatamente el comisario del distrito, se reunieron cerca de cien personas entre guardias, serenos, etc.; se penetró en la casa y resultó una cosa parecida á lo ocurrido hace algunos meses en la plazuela de Santa Ana, don-

de los vecinos estuvieron á punto de arrojarse por los balcones huyendo... de una persiana que movía el aire. Las dueñas del cuarto bajo que habían pedido auxilio, decían haber oído ruido en el patio, pero el patio estaba desierto y era punto menos que imposible que hubiera podido penetrar en él ningún malhechor. Es muy sensible que haya personas que con su apocado espíritu se causen á sí propias tales alarmas y sustos, y sobre todo que los causen á las autoridades y el vecindario.

El *Diario de Roma* anuncia ya que según cartas recibidas de Tonkin, habían sufrido el martirio por el triunfo de la fé católica, el 1.º de noviembre de 1861, Gerónimo Hermosilla, obispo in partibus de Miletopelli; Valentin Berrio-Ochoa (Berriaco le llama el *Diario*), obispo in partibus de Centura, y el padre Pedro Almelo, todos tres de la orden de predicadores.

En la expedición veraniega que hace actualmente la reina viuda de Nápoles con el título de condesa de Santa Cecilia, la acompañan la duquesa Riarío-Sforza, hermana del arzobispo cardenal del mismo nombre, y el general conde de la Tour. Durante los días que pasarán varios archiduques al lado de la augusta expedicionaria, se dice que se concertarán planes relativos al casamiento de una princesa de Nápoles, y algunas otras cosas mas. El rey Francisco II volvió desde Albano á Roma el día 11, y después de haber tenido con el cardenal Antonelli una larga entrevista, recibió en audiencia pública á varios sujetos, dió una audiencia reservada al conde de Montebello y se volvió á su quinta.

La *Discusion* aprueba el pensamiento de proceder á la venta de los bienes del clero regular de Cuba, dice el diario democrático que, respondiendo al principio desamortizador, el decreto satisface una necesidad de la época y será beneficioso para nuestra colonia.

Con motivo de haber puesto en duda LA CORRESPONDENCIA el anunciado viaje de sus majestades á Andalucía, dice un periódico de Sevilla que la noticia se fundaba en haber dicho un viajero francés que era tipicero de París y había pasado á Cádiz por encargo del gobierno ó de la diputación provincial para adornar las habitaciones del edificio de la aduana que debía ocupar su majestad cuando visitara la mencionada plaza, y hasta nombró algunos de los objetos que pensaba encajonar y remitir á España cuando llegara á su establecimiento. Se ve, pues, que la noticia no tenia un gran fundamento.

En Cartagena se prepara para el 8 de agosto próximo á beneficio de los niños espósitos una notable rifa para la que han contribuido las principales personas de la población con una multitud de objetos de bastante valor.

De San Petersburgo comunican algunos detalles particulares sobre el atentado cometido en Varsovia contra el gran duque Constantino, detalles tomados de una carta escrita por la gran duquesa Alejandra-Josephina, esposa del mismo príncipe, á la gran duquesa Maria Nicolaievna. La gran duquesa Constantina, que no salia de casa por su estado adelantado de embarazo, que exigía delicados miramientos, no acompañó á su esposo al teatro, y después del acontecimiento, por evitar á la duquesa una conmoción peligrosa, quiso él mismo anunciar el atentado contra él cometido. El gran duque, según dice el despacho oficial, solo recibió un rasguño; pero parece que debe ser de mucha consideración, porque el boletín publicado últimamente sobre su estado, decía que la herida no estaba aun cerrada, y que el príncipe no podía vestirse. Puede ahora preguntarse, como es que una bala disparada á dos pasos de distancia, que atravesó el paletó y la ropa interior, se detiene en la espalda, y solo causa una contusión? Esto no podría explicarse bien, sin un hecho curioso no publicado, pero cierto. Advertido el gran duque, de que estuviese con cuidado por muchas circunstancias, y especialmente por el pistoletazo disparado contra el general Luders, llevaba una cota de malla de acero muy fino entre la camisa y la almilla de franela; el acero detuvo la bala; pero fuertemente comprimido por aquella se introdujo en la carne causándole una herida bastante profunda.

En Lisboa está llegando el calor á 33 grados.

La sultana Muniré, hija del difunto Abdul-Medjid, casada primero con Schamibaja y en segundas nupcias con el hijo de Riza-Baja, ha muerto de parto.

En Marsella son tan terribles los calores, que el 23 marcaba el termómetro 36 grados.

Según dicen de Tremp el gozo de que estaban poseídos los vecinos de los pueblos de Sellés, del valle de Llimiana, Arancá, San Serni, Fontsgrada, Figuerola, Bastús y varios otros de aquella comarca al ver compensados sus afanosos trabajos con la abundante cosecha de trigo que acababan de recolectar, se les convirtió en el mayor desconsuelo y quebranto entre cinco y seis horas de la tarde del día 15 del actual, en que descargó una furiosa tempestad que en breves instantes le arrebató por completo las otras copiosas cosechas que se les presentaban de vino, aceite, legumbres y hortalizas.

Un periódico de oposición publica una carta de Méjico, fecha 11 de junio, en que se dice que apenas llegaron á Orizaba las últimas fuerzas reaccionarias que conducían Cobos y Zuloaga, hubo entre dichos jefes y Almonte una acalorada discusión y reconciliaciones muy acris de parte del último sobre la neutralidad de las primeras en la época del ataque á Puebla por los franceses. De resultados del altercado, Zuloaga, Dob y otros dos ó tres de menos nota, salieron por el último paquete inglés, desterrados de la república, y se les vio salir con indiferencia

por unos, y con desprecio por otros. Todas las fuerzas reaccionarias, que se gradúan de 6 á 7,000 hombres entre Orizaba y Veracruz, quedaron al mando de Almonte, Marquez, Taboada, etc.

La misma carta dice mas adelante: «Como este nuestro gobierno es hábil para el manejo de la intriga, y no se descuida en la elección de sus instrumentos ni en la oportunidad de hacerlos obrar, antes ó á poco de llegar á Orizaba las tropas francesas que se retiraban á Puebla, colocó en aquella ciudad un círculo de franceses rojos (al frente de ellos M. Lelong, el gran especulador con el antiguo gabinete liberal de Veracruz) y de mejicanos no menos subidos de punto, que sembrasen la discordia entre conservadores y franceses ó entre estos mismos. Ya se empieza á recoger los frutos de esta diestra política. Salgny y Lorencez, discordes en su mayor modo de considerar estas cuestiones, están mal avenidos y hasta ágrios en sus relaciones, y el último no parece dispuesto á tomar ninguna medida ó iniciativa, ni aun á obrar asociado con Almonte y sus tropas hasta no recibir nuevas instrucciones del emperador.»

Parece positivo que el conde de Stakelberg, ministro de Rusia, no volverá á Madrid, y que irá como representante, bien sea á Turin, bien á Berlin. En Madrid debe reemplazarle el conde Kokoschkin, que ya estuvo designado para venir á Madrid, antes del príncipe Galtzin. Este conde ha sido muchos años, y lo es en estos momentos, representante del emperador de Rusia cerca de Francisco II, residente hoy día en Roma.

Según las noticias relativas á Méjico, que publican los periódicos franceses, el 10 de junio salieron de Méjico los dos plenipotenciarios enviados por el presidente de los Estados Unidos, de regreso para Washington, después de una corta permanencia en aquella capital.

Todo se volvia conjeturas acerca del objeto de su misión; unos suponían que se refería al tratado sobre la cesión de la Sonora, otros al giro que habían tomado los negocios á consecuencia de los últimos imprevistos sucesos, que habían paralizado la acción de los franceses.

En Veracruz había tomado la población tanto indígena como extranjera una actitud decididamente hostil contra Almonte, contra el sistema que representa y contra sus últimos decretos. No había podido verificarse la elección de los jueces del tribunal de comercio, cosa tan importante en un puerto de mar como aquel, por que la convocación para elegir había sido hecha por el Sr. Serano, especie de gobernador de Veracruz nombrado por Almonte. Eranjeros y nacionales no quisieron sancionar con su presencia en la elección, que reconocían el gobierno intruso de Almonte.

Otro tanto había sucedido con las elecciones de ayuntamiento. A pesar de las penas conminatorias anunciadas de 1 á 25 pesos contra los que no acudiesen á llenar su deber de elector, el día señalado (domingo de Pentecostés), apenas hubo una tercera parte de electores, los demas habían ido por el ferrocarril á pasar de campo el día en Medellín. Por último, como acto de hostilidad muy significativo, puede decirse que toda la parte importante de la población firmó la protesta contra el papel-moneda de Almonte, cuando para el famoso pronunciamiento apenas se encontraron 160 firmas de barrenderos y cargadores. Cuán imponente debió ser la actitud de la población de Veracruz, que el comandante francés Roze asumió sobre sí el impedir la circulación de los bonos de Almonte.

La creencia general en Veracruz era que el hambre obligaría á los franceses á salir de Orizaba, lo que ya habrían verificado á no ser por el miedo á la fiebre en cuanto pasaran el Chiquibuite, y no poder llevar consigo los enfermos, que ascenden á las dos terceras partes del total de tropas.

El navío de vapor *Imperial*, y el transporte *Yonne* con tropas de Argel, habían tocado en Tenerife el 14, y vuelto á salir al siguiente día para Veracruz.

Dichos buques llevan 1,800 zavaos que forman un regimiento completo. Cuanto se había dicho de ir á aclimatarse á la Guadalupe era pura invención oficial. Las órdenes que han llevado desde su principio es desembarcar directamente en Veracruz, de noche, y dirigirse en seguida al cuartel del general Lorencez.

En todos los arsenales de Francia reina una actividad prodigiosa. Se trabaja hasta los domingos, y es inmenso el número de armamentos y demas preparativos militares que se organizan.

Las noticias que movieron al gobierno francés á enviar fuerzas navales á Civitavecchia eran las de que Garibaldi con 6,000 aventureros trataba de desembarcar en las costas de los Estados pontificios.

Cartas de Nueva-York dirigidas al *Monitor* francés dicen que el reclutamiento de trescientos mil hombres va muy despacio á pesar del monton de duros que reciben los enganchados en el acto del enganche. Parece que hasta se ha incurrido en la torpeza de establecer las oficinas de enganche al lado de los hospitales, de modo que los mozos que van á alistarse si oyen el ruido del dinero, oyen también los gritos que dan los heridos.

Dice la *Gaceta del Notariado Español*, que la publicación del reglamento del notariado no se dilatará dos ó tres años como tan lijera y gratuitamente se ha dicho por un colega, estraviando de este modo la opinión pública. Los reglamentos, añade, mal que pese á ciertos hombres á quienes parece que no agrada mucho la reforma, verán la luz pública con la única dilación que aconseja la circunspección y madurez con que deben formarse, y de seguro no se tardarán muchos meses.

El *Correo de los Estados Unidos*, anuncia que se va á construir en Luisville una cárcel «para las damas separatistas.»

La felicitación al general Prim por su conducta en Méjico, que firmada por millares de catalanes fué dias pasados entregada á dicho general por el Sr. D. Leandro Pons comisionado al efecto, fué recibida por el ilustre marqués de los Castillejos con muestras de vivo interés y agradecimiento. El general Prim manifestó al Sr. Pons que aquella prueba de simpatía y aprobación por parte de sus compatriotas constituía una de las mas dulces satisfacciones de su vida pública tan lealmente consagrada al servicio de su patria y su reina.

Uno de nuestros suscritores nos suplica satisfagamos á las siguientes preguntas, si nos es posible:—¿En qué consiste la detención que se observa en el proyecto de la prolongación de la calle de Bailén? ¿Cuándo se piensa demarcar los nuevos límites de Madrid en virtud del ensanche aprobado? ¿En qué consisten los obstáculos que se oponen á la construcción de los Campos-Eliseos, establecimiento que tan conveniente sería? ¿Por qué se dice que no se piensa por ahora en el ensanche de la calle de Peligros, cuando esto debiera considerarse como de necesidad urgente?

No podemos contestar á las preguntas de nuestro suscriptor, porque no sabemos lo que hay en los diferentes asuntos á que se refiere.

En Francia se acaban de hacer experimentos muy curiosos para averiguar hasta qué punto son venenosos los sapos. Resulta de estos experimentos que aquel asqueroso animal tiene un veneno activísimo en una especie de berruga cubierta de una membrana delgada. Inoculado el veneno á una paloma á la que para ello se hizo una herida en una ala, la paloma murió en los cinco minutos.

TÉRCERA EDICION

El *Contemporáneo* no ha pagado en insignie ingratitud, el favor que hemos creído hacerle. El gobierno y no nosotros es quien recibe anónimos, no contra los redactores de *El Contemporáneo*, sino contra aquellos de los hombres que nuestro colega representa; pero el gobierno, bien claro creemos haberlo manifestado, no hace caso de chismes ni toma nunca pretexto de ellos para perseguir á nadie. ¿Qué hay en todo esto para que atropelladamente se dé por ofendido *El Contemporáneo*? ¿Puede el gobierno dejar de abrir las cartas que recibe, y que luego resultan ser anónimas? ¿No ha dicho *El Contemporáneo* que á él también se los dirijen y cuyo contenido no toma en cuenta? Pues entonces ¿á qué esa salida de tono, y esa ridícula desatención al ocuparse de LA CORRESPONDENCIA? LA CORRESPONDENCIA no denuncia á nadie, lo que hace, es decir lo que por conductos autorizados llega á su noticia, no con ánimo de ofender á ninguna persona, sino de decir la verdad, y de decirlo en el lenguaje templado y cortés de que no debe prescindir la prensa.

Un viajero, autorizado por su compañero de viaje é infortunio nos dirige la siguiente carta.

SANCHIDRIAN, 26 de julio. Aprovecho las horas que tenemos que permanecer en este pueblo esperando el tren que con dirección á Valladolid sale á las seis y media de la tarde, para hacer constar una vez mas los inapreciables servicios que todos los dias está prestando con notable desinterés la honrosa institución de la Guardia Civil. El coche de la empresa Norte y Mediodía que con dirección á la Coruña salió de esa corte ayer á las cinco de la tarde, volcó á las doce de la noche en la cuesta del Cristo del Calcoo.

Es cierto que toda la carretera desde Villalba hasta Sanchidrian se halla en deplorable estado de abandono y que solo con gran incomodidad y espesición puede hacerse este trayecto, pero no es menos cierto que volcó el coche, quizás en el mejor punto de todo el camino, por haberse dejado salir el tiro de la carretera.

Afortunadamente la caída no ha producido grandes desgracias, si se exceptúan varias ligeras contusiones de algunos viajeros, entre los que se hallaba una señora que iba en rotunda, y que estuvo sumamente espuesta á fracturarse una pierna. Los viajeros que mas han padecido, han sido los que ocupaban la rotunda. La circunstancia de haber sucedido este percance en las altas horas de la noche y en despoblado, hacían algun tanto difícil la situación de los viajeros; pero casi al punto de volcar el coche, se presentó en el lugar de la ocurrencia una pareja de la guardia civil del puesto de Navas de San Antonio, provincia de Segovia, compuesta de José Lopez Fernandez, guardia de primera clase, y de José Alvarez Gonzalez, de segunda, que con esa amabilidad, desinterés y decisión que caracterizan á los individuos de tan honroso cuerpo, prestaron á los viajeros cuantos auxilios necesitaron, y se escedieron, digámoslo así, en el cumplimiento de su deber. No podía consentir el que suscribe estos renglones, que servicios tan señalados como anónimos nos prestaron los referidos guardias, quedasen sin la publicidad debida, y tanto por esto, como por pagarles este justo tributo, única recompensa que admiten los individuos de este cuerpo, cuyo lema es el honor, es por lo que me he atrevido á molestar su atención, autorizado para ello por los demás viajeros, que todos quedaron muy reconocidos á los servicios prestados por los referidos guardias.»

El 8 de septiembre próximo se celebrará el 29.º Congreso científico de Francia, en la ciudad de Saint Etienne, capital del departamento del Loire. Según escriben con fecha 17 del corriente mes, el Dr. Kosciakiewicz, residente en la ciudad de Rivede-Gier, á una hora de distancia de la en que se celebrará dicho Congreso, las compañías de ferro-carriles han tomado á favor de los

que a aquel concurrían, la medida de rebajarle la mitad del precio del valor de los billetes de ida y de vuelta. Hasta ahora en la lista de los que piensan asistir, dice aquel profesor que no figura ningún médico español, y con este motivo se atreve a invitar así a las academias y sociedades médicas españolas, como a los directores de periódicos, para que procuren estar representados en dicha reunión.

La constitución médica reinante en el último setenario no ha variado en nada de la que antes existía: bastantes fiebres gástricas e intermitentes cotidianas y tercianas, algunas biliosas más o menos intensas, irritaciones del estómago y de los intestinos, con especialidad de los gruesos; no pocas fluxiones, toses nerviosas, dolores de esta índole y de carácter reumático y gotoso; oftalmías francamente inflamatorias, erisipelas y alguno que otro caso de congestiones al cerebro, hígado y pulmones, fueron las afecciones agudas más frecuentes. Respecto a las dolencias crónicas no dejaron de observarse enfermos catarrosos, tísicos, disentericos y con afecciones del estómago, hígado y pulmones. Como por lo común sucede, los niños que se hallan en el trabajo de la dentición padecen mucho con el calor y algunos de ellos hasta son víctimas de él; con todo, la mortandad en todas las edades no es excesiva, cual pudiera creerse a primera vista por el número y carácter de las enfermedades.

A propósito de la noticia dada por La Época sobre temores de algún movimiento sedicioso en Andalucía, dice La Discusión que los demócratas vijián también para impedir intenciones como la del año pasado. Creemos que, en efecto, esté en el interés de los demócratas el que no se repitan sucesos como los de Loja; pero todo el mundo recuerda que en aquella ocasión los periódicos demócráticos repudiaron toda mancomunidad con los sublevados, lo cual no impidió que más tarde los mismos diarios tomasen con calor inusitado la defensa de los acusados por aquellos acontecimientos aceptando como demócratas y correligionarios a los perseguidos por la justicia.

Se han dado las gracias de real orden a D. José Alberto Cezat, médico de visita de naves del puerto de Barcelona, por los datos estadísticos que ha remitido, respecto del movimiento observado en dicho puerto durante el primer semestre del corriente año.

En las oposiciones que acaban de verificarse para ingresar en el cuerpo de Sanidad Militar, les han sido aprobados los ejercicios a los siguientes profesores: D. José Pérez Muñoz, D. Francisco Vila y Morgue, D. Federico Careta y Marqués, D. Manuel de Almagro y Vega, D. Rafael Gali y Díaz, don Gabriel Ramon Adrover, D. Jacinto Retamal y Salas, D. Paz Alvarez y Gonzalez, D. Gerardo Lopez y Larraya, D. José Cervera y Ferrer, D. Pastor Santamarina y Rodriguez, D. Eugenio Garcia Izquierdo, D. An-

tonio Jimenez de la Parra, D. Ramon Casellas y Abad, y D. Eduardo Tortajada y Garcia.

Todavía permanece en el real sitio de San Ildefonso el nuevo representante de España en París. Tal vez mañana mismo regresará a esta corte para emprender inmediatamente su viaje a París.

Esta mañana ha regresado a Madrid la señora duquesa de Tetuan.

D. Epifanio Chillida, primer ayudante farmacéutico de Sanidad militar en el ejército de la isla de Santo Domingo, ha fallecido de la fiebre amarilla, a pocos días de llegar a aquella Antilla y a la edad de 29 años. A pesar de su juventud había prestado grandes servicios profesionales en la milicia, principalmente durante la guerra de Marruecos, en recompensa de los cuales se le condecoró con la cruz de Africa. También se le había conferido por premio a sus servicios la cruz de San Fernando, que solo se concede por acciones militares, lo cual explica todo lo relevantes que aquellos serían.

Algunas personas relacionadas con el general Prim nos han asegurado que en la próxima legislatura, este general contestará al discurso pronunciado por Mr. Billault en el cuerpo legislativo francés.

Hoy a mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 27. Ha sido suprimido el periódico titulado «L'Orleanais»

Turin 26. La «Gaceta oficial de Turin» desmiente los rumores de una expedición clandestina para desembarcar en las costas de Toscana.

En las calles de Nápoles ha habido una manifestación en favor del Papa.

Londres 26. La abundancia de dinero ha producido la alza.

Noticias de Nueva-York del 14 dicen que los confederados amenazan a Corinto.

Dentro de breves días saldrá de Madrid con objeto de girar una visita de inspección a varios presidios y establecimientos penales de la Península, el inteligente señor marqués de Casa-Pizarro oficial de la dirección del ramo.

Tres empleados del gobierno civil de esta provincia han tenido la fortuna de ser agraciados con una crecida parte del tercer premio de la lotería moderna que se ha jugado últimamente.

Apenas ha empezado a circular por Madrid la noticia de la adjudicación del teatro del Príncipe a favor de D. Manuel Catalina, y ya sabemos que se le han enviado hoy mismo algunas producciones originales con el objeto de que las ponga en escena, y tenemos noticias también de que varios autores dra-

máticos, ventajosamente colocados, tratan de ofrecerle algunas composiciones de indudable mérito literario.

Los baños de Deva están muy concurridos y animados. Se encuentran ya en ellos muchas familias conocidas de la corte: hace pocos días llegó la de D. Leopoldo Augusto de Cueto y se espera en breve a D. Pedro la Hoz, director de La Esperanza; D. Alejandro de Castro y otros personajes notables.

La facilidad de comunicaciones con el Escorial por medio del ferro-carril, hace que muchas familias que residen en esta corte hayan establecido allí sus reales sin perjuicio de ir y volver todos los días a Madrid. De modo que el sitio de San Lorenzo ha venido a convertirse en una especie de arrabal de la corte donde pernoctan muchos hombres de negocios que van allí a descansar en el seno de sus familias por la noche, de las fatigas a que se ven condenados durante el día en el candente horno de la coronada villa. También en Galapagar, Alpedrete y otros pueblecillos de las faldas del Guadarrama, aunque algo separados de la vía férrea, se van viendo algunas familias que van a pasar allí sus temporadas dedicándose a la caza y a la vida puramente vegetal. El día en que todos esos pueblecillos mejoren sus condiciones y ofrezcan alguna comodidad a los madrileños, tendrán una rica mina que explotar en los viajeros estacionales de modestos recursos, que podrán gozar cortas temporadas de una atmósfera pura y una campiña pintoresca y amena, donde abunda la leche, la caza y la tranquilidad del campo.

Una carta de Londres habla en los siguientes términos del empréstito portugués: «El importe de este empréstito es de cinco millones de libras esterlinas, de cuya suma se ha colocado ya un millón, al precio de 4 y 3 por 100 de interés. Sus intereses empezarán a correr desde el 1.º del corriente, y con los descuentos se calcula que producirá un 7 por 100 al año a los suscritores. Los plazos se extiende al periodo de un año. Es un empréstito, contratado en conformidad con el decreto de 5 y 29 de mayo de 1860 de las cortes portuguesas, se destina a la construcción de las líneas férreas de Lisboa a Oporto y a la frontera española, y de Venad Nova a Evora y Beja. Los contratistas son los señores Kuwies y Foster de Londres.» Como es de suponer a esta última circunstancia se debe principalmente el buen éxito del empréstito.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,301 fanegas de trigo, de 44 a 58 reales quedando por vender sobre 393 fanegas; la cebada añeja de 28 a 30; la nueva de 24 a 26 reales; y la zarzavilla de 38 a 42.

En Londres corrió hace pocos días la estupefacta noticia de que Mac Clellan se había fugado a bordo del vapor Galena, y que su ejército y sus mejores generales quedaban

en poder de los confederados, reduciendo al mismo tiempo a un pánico terrible en todos los estados del Norte. Al día siguiente se desmintió esta noticia, pero para entonces ya habían hecho su negocio los especuladores, comprando papel americano con una gran rebaja.

FONDOS PÚBLICOS.

En el Bolsin de hoy quedaron el consolidado a 49-30 y la diferida a 44-00.

FESTAS DE VERGARA.

Entre las fiestas que hoy se están celebrando en Vergara para solemnizar la canonización de San Martín de Aguirre, hijo de aquella villa, figura una especie de drama alegórico, ideado en la forma siguiente:

La acción se supone en el Japon Cuatro peregrinos, cuya misión es conquistar infieles para que abracen la religión del Crucificado, se presentan en escena. En sus ademanes manifiestan el temor de ser descubiertos por los bárbaros antes de haber dado principio a su cristiana empresa. Convencidos de que nadie los observa, clava cada cual una cruz en el sitio más público de la plaza, como un llamamiento a los que alimenten algunos deseos de ingresar en el gremio de la cristiandad, y prostrados de rodillas piden al cielo con ferviente oración les proteja en su árdua resolución.

En esta actitud son prendidos por los japoneses, quienes, después de maltratarlos inhumanamente, se aprestan a consumar el bárbaro sacrificio; mas en este momento de angustia, aparece un grupo de guerreros cristianos y los salva de tan inminente peligro, en tanto que sorprendidos los chinos huyen llenos de confusión y de espanto.

Preguntados los guerreros cristianos por los peregrinos, quienes son, contestan mostrándoles la cruz que llevan en sus banderas, vista la cual, se pestran los misioneros de hinojos ante el símbolo de la Redención, y dan gracias a Dios que les ha salvado milagrosamente del furor de los infieles, uniéndoseles en su oración los guerreros cristianos. Terminada esta, los peregrinos les presentan una cruz, que ellos besan con amor, y en seguida les bendicen, imponiéndoles las manos sobre sus cabezas, indicándoles acto continuo la necesidad de abandonar aquellos lugares. Mas los chinos se presentan ante ellos, y estimulados por su jefe se aprestan a la lucha.

Este desafío al jefe de los cristianos, y aceptado el reto, comienza la batalla con las lanzas, en tanto que los peregrinos elevan sus súplicas al cielo pidiendo protección para sus salvadores. Fatigados así los cristianos, como los chinos por lo reñido del combate, arrojan las lanzas y se embisten puñal en mano; mas tarde abandonan también los puñales y luchan cuerpo a cuerpo y a brazo partido, hasta que por un esfuerzo obrehumano los cristianos lanzan por tierra a los infieles y se preparan a acabar con

ellos. Mas en el momento de descargar el golpe de gracia, sienten en la estancia los ecos armoniosos de una música sagrada y todos quedan suspensos, inmóviles, sumidos en dulce arrebatamiento: al propio tiempo aparece un grupo de lindas nubes, y envueltos en ellas cuatro hermosos ángeles, ante los cuales los cristianos se postran religiosamente, mientras que los chinos permanecen trémulos y aterrados.

En tal situación perseveran unos y otros en tanto que suenan los melodiosos acentos de un coro, cuyas palabras son alusivas a los santos misioneros. Terminado este, los nubes del Señor descienden de su trono de nubes, y ordenan a los peregrinos que intimen a los infieles la adopción de la religión católica, como efectivamente lo hacen aquellos; mas los bárbaros se niegan, y en el mismo instante los ángeles tocándoles en la cabeza con las palmas que traen en las manos, hacen que sientan la inspiración Divina, y pidan con entusiasmo el ser cristianos. Los misioneros les presentan la Cruz, que ellos besan con efusión y respeto, y les invitan a que se levanten y abracen a los cristianos: los ángeles les estimulan y animan igualmente para que con amor y fraternidad se entreguen de consuno a la conversión, y así lo ejecutan con un bailado de vistosos y lucidos grupos, al terminar los cuales, ofrecen palmas y coronas de flores a los peregrinos portadores a aquellas remotas partes del hábrago agosto de la Redención.

DIARIO DE MADRID.

Santos de mañana.—San Víctor, papa y mártir, y San Inocencio, papa y confesor.

Cultos.—Jubileo de cuarenta horas en la iglesia de señoras Comendadoras de Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completas y reserva.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicará el culto que todos los lunes a Jesús Crucificado.—Por la noche habrá ejercicios espirituales en San Ignacio, Monserrat y oratorios.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, la del Favor en San Cayetano, ó la del Henar en Santa Catalina de los Donados.

Orden de la Plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Cuenca.—Jefe de día: señor teniente coronel capitán de Baza, D. Lamberto Sanchez, por atrasado.—Visita de Hospital: San Fernando.—Reconocimiento de provisiones, Cuenca.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Circo de Price.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

ANUNCIOS.

ES NOTORIO QUE EN MENOS DE Sesdiez lecciones, los discípulos de monseñor L'Avocat Louis de Bertullemy, académico y profesor de bellas letras e idiomas

tendremos otro sol que la llama que voy a encender. ¿Teneis miedo, Julio? añadió procurando sonreír y disimular el secreto terror que experimentaba, despidiéndose del aire vivo y penetrante de la costa, para respirar la atmósfera húmeda y pesada de las criptas.

—¡Miedo con vos! exclamó el mostrenco; miedo de los peligros de que vos participáis y arrostráis por mí! ¡Oh! no lo penseis.

—¡Bien! replicó la joven con voz dulce y tranquila; desde el día en que os vi por vez primera luchando con la muerte en medio de las olas embravecidas, sabía que teniais corazon. Pero aquí, ya lo veis Julio, se trata de otra clase de valor. Lo que aquí se necesita en caso de peligro, no son brazos nervudos capaces de domar la tempestad; es sangre fría. Púedese luchar contra las ondas furiosas del mar sobre una tabla carcomida que hacen bambolear como una pluma; pero cuando uno se pierde por desgracia en un dedalo como este, entonces es preciso luchar contra su propia desesperación; porque una vez estraviado, todo se acabó, y Dios solo puede salvaros.

—¿Queréis espantarme, Blanca!

—¡No, no! sois valiente, Julio. Conozco la parte de este laberinto que conduce al ancon donde se hallan los barcos de los pesadores. Ellos no custodian el mar, que consideran vasallo suyo y tendremos tiempo de llegar a Kerkabec.

La gruta se prolongaba por una parte en que dos pilares enormes parecían sostener la bóveda y de allí partían nueve anchas galerías cortadas por mil calles trasversales, sombrías, vacías, mudas que un hundimiento podía cerrar y aprisionar al imprudente bastante temerario que se metiese en aquel laberinto. El caos parecía abrirse ante ellos, pero Blanca no titubeó y empezó a desarrollar un peloton de hilo retorcido, una de cuyas estremidades fijó en un anillo de hierro sujeto a uno de los pilares; encendió su hachón y dijo a su compañero estas breves palabras:

—Ahora fuera palabras inútiles y andemos deprisa.

Dicho esto continuaron su camino y avanzaron por rutas anchas, frías, negras, y sin eco que parecían haber sido calcinadas por el fuego de un volcan estinguído muchos siglos hacia; en sus paredes viscosas no se descubría la menor vegetación: ni una flor pálida y enfermiza, ni un tallo de yerba parásita. El oído tampoco percibía el hábito de ningún ser animal, ni el zumbido del menor insecto, ni el soplo de la brisa mas tenue. La vista no podía dilatarse mas allá del círculo rojizo, hijo y tranquilo que proyectaba el hachón y aquella luz no alumbraba, formaba solo

una mancha púrpura en la dosidad de las tinieblas. Cuanto mas andaban los fugitivos tanto mas parecían andar sin descanso, como la princesa encantada de los cuentos de hadas, pues aquellas rutas se cortaban todas en ángulo recto, prolongándose hasta lo infinito en la sombra y el silencio, y pareciendo formar solo una interminable galería.

Poco a poco fué disminuyendo la serenidad del mostrenco. Dominado por un terror instintivo, se sentía arrastrado hacia las tinieblas, lejos de la azulada bóveda celeste. Hubo un momento en que viendo estenderse ante él aquel espacio negro, como si fuera el Caos, cerró los ojos estremecido y procuró recordar los rayos del sol, las ojas verdes de los árboles, el olor de las aliagas y todos los rumores en fin de la naturaleza animada. Aquel recuerdo le dió valor y al cabo de tres horas de camino preguntó a Blanca si se acercaban al ancon.

—Arrojad una piedra hácia adelante, Julio.

Este arrancó uno de los guijarros incrustados en la pared del subterráneo, le lanzó con fuerza y echándose luego precipitadamente en tierra, escuchó con la sutil atención que hace descubrir a los indios la aproximación de sus enemigos a increíbles distancias; pero fué en vano. La caída de la piedra no produjo ningún ruido; se hubiera dicho que había sido absorbida por la sombra ó suspendida por el ala de un guomo invisible.

—¡Es extraño, dijo Julio levantándose cubierta su frente con un sudor frío.

—Es un fenómeno muy sencillo, contestó Blanca, que demuestra que las galerías se prolongan aun en esa dirección mucho mas de lo que se pensaba.

—¡Oh! ¡este silencio es verdaderamente espantoso! exclamó Julio. Vuestra voz llega a mis oídos con un acento lígubre y sepulcral. El ruido de nuestros pasos parece amortiguarse tambien como si fuésemos sombras.

—¡Vamos, valor! ¡en nombre del cielo! murmuró Blanca con una voz alterada por la emoción. En medio de esta nada, os he dicho que Dios nos tenga de su mano. Aquí es donde se aprende a esperar, a creer en él. Aquí no sirve de nada la superioridad de la inteligencia humana. La voz se apaga al chocar con estos muros sordos e inexorables. La vista no puede penetrar en estas tinieblas. La fuerza, el valor la destreza, todos los medios humanos, son impotentes. Estamos a merced de este hilo que tengo en la mano y que puede romper el menor accidente. Oremos a Dios, Julio. Hombres ha habido que no han salido de aquí; aquí tambien han muerto madres so-

las, en las angustias del hambre, lejos de sus hijos.

El joven palideció y no dijo una palabra. Blanca levantó el hachón y acercándole a la muralla procuró descubrir los imperceptibles signos gravados por los canteros; porque merecía a la igualdad de temperatura y a la carencia absoluta de corrientes de aire en las criptas, no se borra nunca los menores rasgos trazados en los muros.

Pero no descubrió sino señales insignificantes.

La llama de la antorcha empezó a blanquear y vacilar.

—Mucho tiempo hace que caminamos, dijo Julio, con un gesto de profundo anonadamiento. ¿No estais fatigada, Blanca?

—¡Fatigada! repitió la joven mirando la antorcha casi consumida con un estremecimiento de sorpresa. No podemos permanecer aquí un instante, un minuto siquiera, ¿ois Julio? porque sería perdersos.

Pero al decir estas palabras con voz impaciente y contenida, se detuvo y quedó inmóvil como una estatua, con los ojos clavados en la bóveda.

—Blanca, ¿qué teneis? gritó el mostrenco ¿Sufris? respondedme os lo suplico. Soy yo Julio, quien os habla.

Miróle fijamente y pasándose la mano por la frente como si quisiera desechar una idea penosa.

—¡Bien! ¿queréis saber la verdad Julio?

—¡Hablad, Blanca, hablad.

—Hace ya una hora que deberíamos haber llegado al ancon de la Tremblade.

—¿Y qué? preguntó vivamente el mostrenco viendo el espanto pintado en las facciones de la joven.

—Que la verdad que vais a saber, la verdad terrible, replicó con un sonido de voz desgarrador, es que no conozco estas galerías. Pero vos sois hombre; vos teneis valor ¿no es eso? Pues bien, puesto que es forzoso pronunciar una palabra espantosa, yo creo que no hemos... estraviado.

—¡Estraviado! repitió Julio; ¡estraviado! ¡Oh! vos sin duda queréis probarme, Blanca, ¡estraviado! ¿eso no es posible!

—Escuchad, Julio, bajo estas bóvedas inflexibles, en esta noche solemne, mis palabras no pueden ser una broma. Para ambos se trata de la vida. ¡Ved! observad en esta parte la depresión de la bóveda, señal que me ha hecho conocer mi error, porque me acuerdo muy bien de haberme dicho Matluwin Brindejone, único hombre que conoce bien todas las vueltas y revueltas de las criptas, que esta galería conduce a un callejón sin salida; en su consecuencia, es casi imposible encontrar el camino que conduce a las barcas. No nos queda mas recurso que

la muerte; pero al menos moriremos juntos añadiendo empezando a sentir esa exaltación que provocan en las mugeres las grandes crisis y que despiertan muchas veces su valor, allí donde el de los hombres se abate y anonada.

—Pero aun tenemos esperanza, dijo Julio, esa antorcha puede guiarnos todavía.

—¡Esta antorcha! interrumpió Blanca con una amarga sonrisa: ¿no veis que hace ya diez minutos que se apaga entre sus dedos?

Y con ademán sencillo le presentó su mano. El joven dió un grito de horror. El hachón se apagaba pegado a la mano de la pobre niña. Aquella mano fresca y rosada, estaba negra, ensangrentada y quemada. ¡Y Blanca no había proferido la menor queja, al paso que Julio se lamentaba de su fatiga!

—¡Yo soy quien os he perdido; cuán desgraciada soy! dijo.

Y sus pestañas contuvieron una lágrima. Ella esperó de Julio una palabra que la hubiese consolado, que hubiera reanimado su valor; pero el mostrenco no contestó nada, abortó completamente en la idea del peligro.

—¿Qué hacer? dijo al fin con voz sorda ¡Volvamos atrás! ¡volvamos! Con ese hilo última esperanza nuestra, podremos quizá...

—¿Para qué? interrumpió Blanca; eso sería ir a buscar cobardemente la muerte. Necesitaremos andar aun tres horas, y encontraremos a los pescadores a la entrada de la gruta, donde estarán Matluwin, y mi padre que me maldecirá!

Pero aquí replicó Julio con una especie de arrebat, cuanto mas ando mas me aparto de la salida. ¡Ese lio de galerías que se desarrolla continuamente a mi vista, es una decepción! Estaré andando una hora y no haré mas que desandar el camino.

—Oh Dios mío! pensó la pobre Blanca que olvidaba su propio peligro ante el egoísmo de aquel hombre. ¡No me mira, no se ocupa de mí! Pero no, yo me engañé sin duda, es por mi por quien tiemblo, por quien tengo miedo; porque es valiente. Si finjo confianza, confiará; si tengo valor, él tambien le tendrá.

Y agarrando la helada mano del mostrenco, le dijo con voz firme:

—Es por mi por quien temblais así, Julio? Tranquilizaos. Yo sabré morir. Yo me contentaré con morir aquí, en un oscuro rincón, sin que mi agonía pueda servir de espectáculo y de deshonra; de morir con el que he amado con una muerte ignorada en el fondo de estas criptas desiertas.

—Morir! no, no morireis, Blanca. Yo no quiero morir! exclamó Julio con trasporte febril.

El acon se estinguó completamente car-

en esta corte, traducen el castellano al francés y al italiano. Da lecciones a domicilio de quien lo solicite, y en su academia calle de Jardines, núm. 17, cuarto bajo, donde tiene clases por 34 rs. mensuales, que pueden también presentarse los padres de los alumnos y alumnas.

ARTICULOS DE VIAJE.—VENTAS.— Por mayor y al det. II; Estrella del Norte, Carmen, 24.

LA SRA. D.ª MARIA DE LOS DOLORES AZLOR DE ARAGON Y O'NEIL, ha fallecido el 27 de julio de 1862. Su hermana política, sobrinas, primos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomiendan a Dios y asistan a la vigilia y misa de cuerpo presente que se celebrará, según su última voluntad, el día 28 a las nueve de la mañana en San Ildefonso, y en seguida acompañar el cadáver al campo santo. No se reparten esquelas.

FIN DE QUE CIRCULE Y TENGAN la publicidad conveniente, se expenden al precio aproximado de su costo, las siguientes obras impresas, por acuerdo del Congreso de diputados. Memoria descriptiva del palacio del Congreso, edición del lujo, un tomo marca mayor con láminas, 300 rs. Mi viaje a las Cortes, ó sean apuntes de D. Joaquín Loroza Villanueva sobre las sesiones secretas de 1810 á 1814, un tomo en rústica, 24 rs. Colección de las sesiones de Cortes celebradas en Sevilla y Cádiz en 1823, un tomo en folio español en rústica, 30 rs. Estadística y vicisitudes de las Cortes y de los ministerios desde 1833 á 1858; un tomo encuadernado con encuadernación a la holandesa, en 20 rs. Actas de las Cortes de Castilla, edición de lujo, folio español, encuadernación a la inglesa, por suscripción a 80 rs. tomo; debiendo publicarse dos cada año. Se halla impreso el primero y en prensa el segundo. Todas estas obras se hallan de venta en la administración de la Imprenta Nacional. Para la suscripción de las Cortes de Castilla se pueden también dirigir avisos a don Cristino Higuera, calle de la Salud, número 13.

LA SALVADORA. COMPANIA GENERAL para compensar las desgracias de los viajeros por caminos de hierro, ordinarios, costas y mares, y otros riesgos personales tan frecuentes en la vida. La dirección general de la compañía se halla establecida en Madrid, calle de Carretas, núm. 8, cuarto principal, teniendo representantes en todas las provincias de España y Ultramar.

INSPECTORES PARA COLEGIO.—SE necesitan tres, de moralidad, representación e instrucción. Darán razón en la librería de la Publicidad.

SE VENDE UN OMNIBUS PEQUEÑO de diez asientos con dos mulas y arneses necesarios. Callejon de la Yedra, núm. 8, cochera.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN. D. Joaquín Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas muchas de ellas por incurables. Recibe, calle de la Grada, núm. 24, principal, de doce a cuatro.

INTERESANTE.—REWOLVERS.— Gran rebaja en el depósito de Orbea hermanos, calle de Barcelona, 2, entresuelo derecha.

GABINETE ORTOPEDICO, CARRERA de San Jerónimo, núm. 18, frente del café del Iris. El doctor en medicina y cirugía de la Universidad central, Nicolás Gibernau, avisa a su numerosa clientela que ha tenido que poner este nuevo gabinete por lo muy favorecido que se ha visto y ve tanto por sus compradores como por los enfermos que necesitan de la especialidad a que se ha dedicado, convencidos en realidad de la buena aplicación, construcción y baratura de los aparatos, brazos y piernas artificiales, corsés, fajas, braqueros y toda clase de vendajes.

REWOLVERS.— LOS HAY DE TODOS los sistemas y clases: los de 240 reales a 200. Esta casa, única en su clase, ha provisto de revolvers al ejército español. Gran bazar de toda clase de armas, calle de Carretas, 16, cuarto 2.º

INTERESANTE PARA LAS TIENDAS de modistería.—En la fonda de las Peninsulares, calle de Alcalá, núm. 13, cuarto núm. 24, hay un viajante que hace liquidación de bastantes y variados artículos pertenecientes a modistería. Se podrán ver los generos de diez a dos y de cuatro a siete.

SE TRASPASA UNA TIENDA DE COMESTIBLES por no poderla atender el dueño, darán razón calle Ancha de San Bernardo, núm. 76, portería.

EN LA TARDE DEL 26 SE SALIÓ de su casa una perrita de casta americana, que tiene unos bultos en la tripa; a la persona que la entregue en la calle de la Madera baja, núm. 17, cuarto principal, se le gratificará.

POR SEIS PESETAS UN PISO AMUEBLADO.—Kiosko de la esquina de la calle de la Montera darán razón.

LAS SOCIEDADES MINERAS, grandes establecimientos fabriles ó empresas de ferro-carriles de pequeños trayectos. Se venden 5.600 metros lineales de barras de carriles de hierro dulce existentes en Málaga; sistema moderno y con peso de 1.660 quintales. Cada rails tiene 12 metros de largo y pesa poco mas de quintal y medio. Hay también sus correspondientes cojinetes y wagones. En la calle de Lope de Vega, 65, 3.º de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, podrá tratarse de este negocio.

LA TUTELAR. COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Delegado regio: Sr. D. Francisco Dumont y Calonge. JUNTA DE VIGILANCIA. Sr. D. Guillermo Rolland, banquero. Sr. D. Lucio del Valle, ingeniero civil. Sr. D. Juan Stuyek y Lloret, jefe de administración. Sr. D. Cipriano Velasco, ingeniero civil. Sr. D. José de Osorno y Perales, jefe superior de administración. Sr. D. Antonio María Puig, coronel y cajero general de Ultramar. Sr. D. Ciriacó Tejedor, médico. Sr. D. Tomás Lopez de Berges, jefe de administración. Director general, D. Pedro Pascual Uhagon. SITUACION DE LA COMPANIA EN 20 DE JUNIO DE 1862. CAPITAL SUSCRITO: NUMERO DE SUSCRICIONES. TITULOS COMPRADOS. R\$ 579,446,628 80,910 R\$ 395,578,000. LA TUTELAR empezó a devolver los capitales impuestos con crecidos beneficios en 1857 y lleva repartidos los siguientes: 12,984,000 en títulos del 3 por 100 cons. a los 1,881 imponentes que terminaron su compromiso en 1857. 20,479,000 en id. id. id. en 1858. 37,257,000 en id. id. id. en 1859. 38,190,000 en id. id. id. en 1860. 35,350,000 en id. id. id. en 1861. 143,170,000 en junio. LA TUTELAR es la sociedad de su clase mas antigua y acreditada en España, según se vé por el ligero resumen de su situación en este día, la que mas capital asegurado y mayor número de suscritores cuenta. Las cuatro liquidaciones que lleva practicadas y en las que ha devuelto considerablemente acrecido el capital, a los imponentes, prueban con datos irrecusables la buena organización de esta sociedad y las inmensas ventajas que ofrece. En la dirección general establecida en Madrid, calle de Alcalá, número 3, y en las oficinas de los agentes en provincias se facilitan GRATIS prospectos y se darán todos los datos y esplicaciones necesarias para que el público pueda ilustrar su opinión en la materia.—(Mart.)

LA PENINSULAR. CAPITALES. JUBILACIONES. ASISTENCIA PARA ESTUDIO. COMPANIA ESPAÑOLA. RENTAS A VOLUNTAD. RENTAS VITALICIAS. SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 24 DE FEBRERO DE 1850. CONSEJO DE VIGILANCIA. Sr. D. ANTONIO MURGA, propietario. Sr. D. ANICETO PUIG, jefe de administración de primera clase, ex-diputado a Cortes y propietario. Sr. D. SANTIAGO ALONSO CORDERO, ex-diputado a Cortes y propietario. Sr. D. VICENTE RODRIGUEZ, diputado a Cortes y propietario. Sr. D. JOSÉ REUS Y GARCIA, ex-diputado a Cortes, abogado y propietario. DELEGADO DEL GOBIERNO, Sr. D. Joaquín Helguero. DIRECTOR GENERAL, Excmo. Sr. D. Pascual Madoz, ex-ministro de Hacienda, diputado a Cortes y propietario. ABOGADO CONSULTOR, Sr. D. Simón Santos Lerín. SITUACION DE LA COMPANIA EN 8 DE JULIO DE 1862. NUMERO DE POLIZAS. CAPITAL SUSCRITO. 5.920 38.343,092 RS. LA PENINSULAR abraza por el sistema mutuo todos los ramos de seguros sobre la vida. Hay asociaciones para capital sin riesgo, capital de supervivencia, capital por muerte, renta a voluntad y renta vitalicia. Sus fondos se invierten en deuda pública ó en imposiciones sobre fincas construidas por la compañía y adjudicadas por quince años á crédito representado por obligaciones hipotecarias al 6 por 100. Los caudales se consignan en la Caja de Depósitos. Los títulos adquiridos ó creados se depositan en el Banco de España. Los derechos de administración se cobran en cuatro plazos iguales de año en año. Una fianza administrativa responde de la buena é íntegra gestión de la empresa. Las oficinas se hallan establecidas en Madrid, calle del Sordo, núm. 27, segundo derecha, donde se dan prospectos ó se remiten a los puntos donde se pidan. Hay delegados especiales que pasarán a las casas de las personas que lo soliciten para las aclaraciones. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga.

bonizado en la mano de Blanca, oscilando sus últimos destellos rojos, antes de evaporarse en fumo. —¡Oh! ¡aire! ¡luz! continuó Julio con acento convulso. Esta noche espantosa se hace mas densa cada vez, y absorve y devora los restos de esa miserable antorcha. ¡Oh desgracia! ¡desgracia! Blanca reunió en su mano ensangrentada las pavesas morlecinas con una sonrisa heroica. —Y en cuanto se estingan esas cenizas llamadas, nuestro último faro, la noche nos rodeará como en un sudario, replicó Julio, y nos cubrirá como si e tuviésemos en una tumba. ¿Entonces no habrá otro remedio que morir? —¡Callaos! interrumpió Blanca con voz imperiosa. ¿Que ruido es ese? Escucharon: Blanca con el corazón helado y cubierto su cuerpo de un sudor frio; y Julio con rostro alegre en el que brillaba la esperanza. Pero no era un ruido humano el que se percibía. Hubiérase dicho que la tierra se quebrantaba y desgarraba con una convulsión sorda y siniestra, y para comprender aquella espantosa sacudida, será preciso haber visto rodar una avalancha por un vallecito ó caer una tromba en el mar. Enseguida volvió a quedar todo en silencio. —Es un hundimiento! dijo Blanca. —Delante ó detrás de nosotros? preguntó el mostrenco con espanto. —Delante, respondió fríamente la joven. Es un pendiente impracticable, una puerta que nos cierra el camino. Ahora ya no tenemos otro recurso que volver atrás. —¡Preciso es, sí, cierto, preciso es! exclamó Julio con júbilo egoísta y feroz. La última pavesa de la antorcha se apagó y marcharon guiados únicamente por el obliquo de hilo, hasta el momento en que Blanca creyó oír en lontananza el sonido de voces humanas. —Son los pescadores, dijo deteniéndose al mismo tiempo. Nos persiguen. Este hilo les sirve de conductor. ¡Oh! vale mas morir aquí juntos. —¡Pero la muerte en estas criptas es un suicidio una agonía lenta, atroz, desesperada! exclamó Julio. —¡Pero allá abajo, replicó Blanca (sollozando) está el deshonro, la vergüenza! Yo se é el objeto de las burlas de esos hombres y no podré implorar el perdón de mi padre. El, tan bueno para mí, me maldecirá, me rechazará, renegará de mí. —Cien pasos mas y estaré delante de Matluwin, de mi padre, de todos esos hombres sanguinarios! ¡Oh! jamás, jamás! —¡Que decidis, desgraciada, dijo Julio agarrando con mano temblorosa de júbilo el

obliquo de hilo, que Blanca iba á abandonar. ¡Nos habremos salvado si llegamos hasta donde está! —Este hilo les sirve de conductor, murmuró sorriamente la hija de Ivon. Iluminada por una nueva idea se adelantó diez pasos á Julio, agarró el hilo fatal le rompió, le desgarró, le cortó con los dientes y cogiendo el cabo que venia desde la entrada le arrojó á la ventura en la oscuridad de la galería, mientras Julio exclamaba: —¡Si! no te has engañado, Blanca, son ellos. Ya no me ahogaré en esta tumba. Gracias á este hilo bienhechor que voy siguiendo, estoy seguro. De repente se estremeció y tembló. —¡Oh! yo estoy loco. Esto no es posible... Y sin embargo este hilo se viene hacia nosotros, se apieta, está quebrado! ¡Ah! ahora sí que no tengo mas recurso que morir! ¡Perdidol! ¡perdidol! —Si, esta vez estamos seguros de morir, replicó Blanca exaltada. Porque los pescadores no se atreverán á avanzar mas en esta dirección, sin guía ni señal. Quedemos aquí, Julio. —No, no, exclamó el mostrenco con esa ostinacion feroz que da el delirio del miedo. Ya se distingue menos el ruido, y la vida se retira de mi corazón á medida que las voces se alejan. Yo quiero ir á su encuentro, yo no quiero quedar solo aquí para esperar la muerte. —Solo! murmuró Blanca, y ni un pensamiento, ni una palabra para mí. ¡Oh! Dios mío! Pero, replicó con esfuerzo, el único hombre que conoce bien las criptas, y de quien podríais esperar socorro, es Matluwin! —¡Que me importa su nombre, consiguiendo que me saque de esta sima! —¡Vuestro riv-ll —Será mi salvador. —¡Mi prometido! añadió Blanca con voz apagada por la indignacion. —Eh! ¿qué me importa eso? exclamó Julio con dureza, si me da la vida, si hace brillar á mis ojos la claridad de un hachon? Blanca habia resistido á todas las angustias del terror; pero su valor desapareció al oír aquella palabra cruel. La ilusión de su vida se desvaneció por completo ante la realidad. Aquel hombre le causó horror. No era ya á sus ojos el mostrenco noble y desgraciado á quien un momento antes amaba tedavia. Era el cobarde y se avergonzó de morir con él. El grosero Matluwin si no hubiera podido salvarla, hubiera sabido al menos perocer por ella resignado antes que abandonarla. ¡Oh, solo los que han amado podrán

samiento sin embargo no la detuvo y continuó con valor. —¡Vos ignorais donde estais! vos no sabéis á quien habláis, caballero! ¡ah! ¡dentro de un instante seré mas despreciable á vuestros ojos que la última pardiñera llena de harapos! —Es imposible, Blanca, murmuró el mostrenco; porque yo os amo, y nada en el mundo... —¡No lo esperéis, caballero Julio, porque voy á revelar un terrible secreto! —¡Os escucho, Blanca! —¡No habeis oído hablar nunca de esos habitantes de las costas, honrados negociantes que viven de los naufragios? ¡Pues bien, esta es la industria de los pescadores de la Tremblade, Julio! —¿De los naufragadores? exclamó el mostrenco, cuyo rostro cubrió una palidez súbita: ¿la industria de los naufragios? —Y dió un paso atrás. —¡Si, de los naufragadores, repitió Blanca exaltada. ¡Y ahora decidme si no me despreciais, si no os causo horror! Esto no obstante, yo os juro que he ignorado ese misterio infame hasta aquella noche tempestuosa en que os salvé la vida. —¡Qué! ¿fuisteis vos? dijo Julio acercándose a él. —Pues bien, desde aquel momento, continuó la joven, todo cuanto me rodea me es odioso. Yo quiero huir de este país maldito. ¡Escuchad! Matluwin os ha amenazado esta noche misma y no amenaza dos veces. —¡Yo, yo estaré condenada á ser su mujer, el cómplice de sus crímenes! ¡Es imposible! Ambos partiremos esta noche. —¿Come? preguntó Julio. —Hay un medio, respondió Blanca, y es ganar al instante la bahía donde nuestros pescadores ocultan sus barcas, tomar una y a fuerza de remos llegar á Kerkabec. El rector no me rehusará el asilo que le pida. —¡Pero el temor de los guarda-costas no obligará á esos hombres á vigilar de noche los alrededores de la aldea? —Si, pero el camino que conduce á las criptas no está custodiado. Los naufragios no son su única industria. Su oficio aparente, además de la pesca, es extraer pedruzcos de granito de las inmensas canteras que se llaman criptas en el país y que se prolongan aun debajo del mar. Durante todo el estío, los habitantes de este pueblo huyen de la luz del sol y se entierran en esas profundidades, donde ocultan sin duda los despojos de los naufragos. Pues bien, por esos subterráneos escaparemos á su persecucion. ¡Aunque deje yo en ellos mi vida, vos os salvaréis, Julio! —¡Noble niña! dijo el mostrenco.

Los naufragadores. —¡Venid, venid! repitió Blanca. Es necesario que bajemos á las criptas antes de que amanezca! —¡Julio se cubrió con su gabán y siguió á la joven! Blanca habia dejado escritas precipitadamente en su habitación estas palabras que bañó con sus lágrimas, dirigidas al veterano: Padre mío, la vida del caballero Julio está amenazada y no puedo consentir que pereza. Yo no puedo, pues, ser ya la mujer de un asesino. Adios, padre mío, y no maldigais á vuestra hija! Las criptas. La entrada de las criptas de la Tremblade es una sima. De los bordes del abismo penden á manera de gusanos verdes y relucientes, delgados hilos de agua que brotan de entre las raíces rastreas que van á morir por caminos subterráneos, al mar, cuyas olas espumosas se quebraban contra las rocas á un cuarto de legua. El interior de aquella sima está tapizado de delgados zarzales, y algunos manojos de arbustos que se agrupan á las grietas de granito. La bruma matutina envolvía aun toda la costa, cuando Blanca y su acompañante se deslizaron en el abismo con la inquietud y temeridad de los merodeadores. Blanca fué la primera que bajó sin alterarse su fisonomía á aquella tumba abierta, después de haber levantado los ojos al cielo como muda súplica de un noble corazón. Tal atrevimiento habiera causado pavor al marino mismo. El mostrenco la siguió y bajaron con horrible lentitud y casi de una manera insensible. Tan pronto se dejaban deslizar sobre los matorrales húmedos hasta que sus pies epocitraban en una anchuca costilla de la roca, como se balanceaban sobre sombrías profundidades, buscando el cielo con la vista y agarrándose con las manos á las flexibles ramas y á las puntas de que estaba erizado el antro. De repente desaparecieron bajo un inmenso trozo de roca que se avanzaba en ángulo saliente á cincuenta pies de profundidad, hallándose orlada en aquella roca pétrea una gruta baja, pero vasta. Entraron en ella encorvándose un poco y respiraron con libertad, como quien acaba de arriesgar su vida y á quien Dios se la ha concedido de nuevo. —Ahora es necesario mas valor que nunca, dijo Blanca, porque ya no veremos lucir el cielo sobre nuestras cabezas. La noche es la enemiga del hombre, y por muchas horas va á reemplazar á la luz día, pues no